

文化鄞州再绘 5 年新蓝图

全市率先出台《鄞州区关于全面构建现代公共文化服务体系的意见》 《鄞州区公共文化服务标准》(2015-2020年)



新的 5 年五大重点发展目标

· 统筹推进公共文化服务均衡发展

统筹城乡公共文化服务资源，建设“城市文化圈”以及文化馆图书馆数字化总分馆体系等；保障边远地区和特殊群体基本文化权益，以标准化推进公共文化均衡发展，切实保障公共文化城乡均衡、地域均衡和人群均衡。

· 完善公共文化设施网络

加强区级公共文化设施建设，在现有设施基础上新建二期、数字文化馆和一批新型市民健身综合体和城市文化公园等；加强基层综合性文化服务中心建设，继续推进镇级“公共文化明珠镇”创建工程，

引导和鼓励多种主题建设公共文化设施；提升公共文化设施管理，推进村级文化礼堂和社区综合活动中心建设，合理规划公园、绿地、广场、行政村健身步道、全民健身广场等设施，并出台镇、村（社区）公共文化设施的运行管理和服务规范。

· 增强公共文化服务发展动力

培育和促进文化消费市场，推行由区财政资金引导、市民自愿自费购买的文化消费券；鼓励和引导社会力量参与，包括增强社会资本投入公共文化领域的吸引力，制定政府购买公共文化服务采购办法等；培育和规范文化类社会组织，建立起群众文化总团，同时引导各公共文化机构建

立地方性行业协会；加强公共文化人才队伍建设，出台政策吸引文化领域领军人才，制定出台《鄞州区文化人才扶持奖励办法》；推进文化志愿者服务，建立文化志愿者服务数字平台，探索具有鄞州特色的文化志愿者服务模式。

· 加强公共文化产品和服务供给

丰富优秀公共文化产品供给，继续做大做强“天天系列”、“周日文化”、王应麟读书节、梁祝爱情节等文化品牌，同时挖掘、引进和打造新的品牌；活跃基层群众文化生活，积极推进全民阅读、全民艺术普及、全民健身、全民科普和全民法治文化活动等“五个全民”活动；推进“互联网+”文化建

设，加快智慧文化平台建设，使文化通过互联网实现核聚变。

· 创新公共文化管理体制和运行机制

建立公共文化服务协调机制、推进文化事业单位理事会制度改革、创新基层公共文化管理机制和完善公共文化服务评价机制，充分发挥协调组各部门职能作用和资源优势，共同推动全区公共文化服务体系建设，同时推进图书馆、文化馆、博物馆和非遗传等公共文化机构的理事会制度改革，探索镇乡（街道）文体中心、农村文化礼堂、社区综合活动中心的理事会制度，并发挥城乡基层群众性自治组织的作用，建立起更加合理的公共服务评价机制。

十八届五中全会明确提出了“发展成果由人民共享”，要“使全体人民在共建共享发展中有更多获得感”。今年1月，中办、国办发布《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》和《国家基本公共文化服务指导标准（2015-2020年）》；7月，省委办、省政府也发布了《浙江省加快构建现代公共文化服务体系的实施意见》和《浙江省基本公共文化服务标准（2015-2020年）》，都对构建现代公共文化服务体系提出了新的要求。

作为第一批国家公共文化服务体系示范区，鄞州区率先在全市出台了《鄞州区关于全面构建现代公共文化服务体系的实施意见（2015-2020年）》，“立足鄞州实际、兼顾不同地区、目标适度领先”，从总体上描述了“文化鄞州十三五”的规划蓝图。未来五年，鄞州将掀起新一轮的公共文化服务体系新高潮，让广大群众更多地共享改革与发展的成果，也让鄞州公共文化服务体系建设工作继续走在全国前列！

建设全国领先的现代公共文化服务体系

“这是全区性的大事，更是各级部门齐抓共管、协同作战的大战役。”对于新出台的《鄞州区关于全面构建现代公共文化服务体系的实施意见（2015-2020年）》，鄞州区文化广电新闻出版局（风景旅游管理局、体育局）局长蔡建泓说。

“在此过程中，我们要坚持正确导向、坚持政府主导、坚持创新驱动和坚持提质增效。”正如十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的要求，“十三五”鄞州文化的发展也将全面遵循这一理念，尤其在创新、协调、共享等方面得到充分的体现。

以公共文化产品和服务供给为例，接下来，鄞州区将进一步推进“互联网+”文化建设，充分利用云计算、云存储、大数据等互联网+技术，建设一个可以通过电脑、手机、移动终端和电视接入，享受包括知识服务、艺术欣赏、文化传播、虚拟场馆、交流互动等内容的，全方位覆盖、多终端访问、跨平台多通道发布的智慧文化平台。

同时，鄞州区要进一步统筹、协调城乡公共文化服务资源。当前，鄞州区将着手打造城市文化圈，全面统筹公共文化设施布局、服务提供、队伍建设和资金保障，均衡配置全区公共文化资源，进而推动中心城区文化建设的集群效应。

为此，今年起，鄞州区财政每年都会设立公共文化服务体系专项建设专项资金，保证文化支出占财政支出的比例稳步增长，同时各镇乡（街道）也将按辖区内常住人口数量安排文化体育活动的经费。此外，队伍建设也将得到相应保障。

蔡建泓介绍，到2020年，全面建成具有鄞州特色、更具辐射力、全国领先的现代公共文化服务体系，使文化在社会主义核心价值观建设中的作用、在市民文化素质养成中的贡献以及在经济社会持续发展中的推动明显提高。“到那个时候，再看我们鄞州区，城乡一体化公共文化设施网络全面覆盖、互通共享，公共文化产品和服务的内容和手段更加丰富、更有特色、更具现代感，服务质量和水平进一步提升，公共文化管理、运行和保障机制进一步完善，政府、市场、社会共同参与公共文化服务体系建设的格局全面形成，标准化、均等化、个性化相结合的基本公共文化服务水平继续领先全国。”

“让群众更多更好地享有公共文化”

解读《2015-2020年鄞州区公共文化服务标准》



村里的晚会约不约？

“海上丝路城市音乐节”好看吗？“邻里文化节”你参加了吗？未来几年，这样的群众性文体活动只会越来越多。而这些，更要感谢如春笋般崛起的遍布全区各地的高质量文化体育设施。接下来，区图书馆二期即将动工，文化礼堂覆盖范围不断扩大；在城区，新建一批新型市民健身综合体和城市文化公园；在各个社区或者村里，加快综合活动中心和健身步道、健身广场等的建设步伐；以及应对流动文化服务需求和残疾人需要专门配备相应设施，准备

好在那里一展才华或者提升自我了吗？

关键指标解读：

- 200平方米+300平方米：社区活动中心和新建小区文化广场（文化公园）面积最低限度
- 3.6平方米：人均公共体育设施
- 3次：连续举办3届以上、参与人数1000人以上的品牌文体活动每年举办3次以上、辖区群众受益率占服务人口的50%以上
- 4次：每个行政村（社区）每年组织群众性文化体育活动不少于4次

公共文化场所免费 Wi-Fi 全覆盖

在村里，走进活动中心或者文化礼堂，就有免费 Wi-Fi 可以使用；在村里的公共电子阅览室，还能免费上网。在村外，鄞州数字文化馆和图书馆、图书馆数字总分馆都将在几年后陆续建成。

在云端，一个全区统一的公共文化服务平台和数字化服务系统也即将走进老百姓的日常“线上”生活。这一切，就是一幅多维立体的“鄞州特色”智慧文化蓝图。

家门口看院线新片、大片不再是奢望

家门口看大片？在鄞州这不是一个梦。送电影下乡，更要送好的电影下乡，常在家门口看电影的村民已经慢慢发现，这些年看到的电影不但数量多了，质量也越来越高，其中更不乏国产新片和院线大片。与此同时，家门口的文艺专场演出和免费的展览展示和公益性培训讲座同样也会继续丰富市民的业余生活，其中更有“星光”移动展览展示，在今后几年为打造流动博物馆“一馆一品”活动品牌助力。

线上映两年内）放映比例不少于50%

- 800场+：政府采购，平均每年送到镇乡（街道）、行政村（社区）的公益性文艺演出场次
- 30场：每个镇乡（街道）每年引进文艺专场演出30场以上，平均每个行政村（社区）每年观看文艺演出3场以上
- 60次：公共博物馆每年举办免费展览不少于60次，公共美术馆不少于10次
- 40次+：公共图书馆和文化馆每年公益性培训及讲座举办场次
- 24次+：“星光”移动展览展示进基层次数

数字文化惠民

配套刚刚出台的《鄞州区关于全面构建现代公共文化服务体系的实施意见（2015-2020年）》，鄞州区同时还制定了《2015-2020年鄞州区公共文化服务标准》，明确了今后五年内基本公共文化服务的内容和政府保障范围，制定出了基本服务项目、硬件设施、人员配备、社会力量参与和标准实施五大板块，读书看报、观看电影、观看文艺演出、文体活动、数字文化、文化志愿者等20多个项目、共计94个细项的详细服务标准，并建立起公共文化服务标准动态调整机制。

从指标上看，不但有严格按照国家和省标制定的指标，也有在实际工作中处于领先水平、高于国家和省标标准的项目。除此之外，一些在国家和省标当中没有列出或者没有单独列出的指标，却在鄞州区多年实践中已经成熟并被人民群众广为认可，这一次也做出了实施标准。

可以预见的是，5年后的鄞州，“让群众更多更好地享有公共文化”，不再是一句想得到的承诺，更是一幅可以看得见的画卷。

全省首创 0 岁宝宝享有阅读的权利

未来的鄞州，人们可以享受到更多读书看报的乐趣，这不仅仅是因为区镇村各级的图书馆和电子阅览室会延长开放时间，馆藏图书的种类也会越来越多，再加上送书下乡、图书流动、读书节等活动，书籍，就在身边触手可及的地方。值得关注的是，接下来还将继续推行亲子阅读活动，尤其是在全省范围内首创启动“宝宝悦读——阅读起跑线”

计划，宝宝一出生就和书籍来一次亲密接触。

关键指标解读：

- 100%：户籍人口0岁儿童早期阅读受益率
- 86小时：区公共图书馆每周最低免费开放时间
- 1次：平均每册新增藏书年流通率在1次以上



每一千个人里就有五个文化人

文化鄞州，永远都少不了文化志愿者的身影。从目前来看，这支队伍的影响力和规模都在不断扩大，他们既热心公益、又爱好文艺，从广场舞的领舞者到音响器材的操作者，从以己之长教大伙唱歌跳舞的“老师傅”到喊着乡里乡亲走出家门去广场公园的“热心肠”，哪里都有他们的身影。预计到2020年，鄞州将会有各类文化志愿者6800名，达到常住人口的千分之

五。更加可以预见的是，在他们的带动下，各擅所长的文体团队也会越来越多。

关键指标解读：

- 6800名：区镇两级文化志愿者队伍人数，占常住人口千分之五
- 20人+：每个社区文化志愿者人数，同时每个村人数也在10人以上
- 10支+：镇乡（街道）拥有相对稳定并经常开展活动的文体团队数量



撰稿：林彬 金慧君